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ВСТУП 

 

Основною метою функціонування будь – якого підприємства є 

забезпечення його стійкого розвитку. Цього можливо досягти за умови 

постійного пошуку та реалізації заходів щодо підвищення рівня економічної 

ефективності господарювання.  

Собівартість продукції - це основний якісний показник який характеризує 

ефективність роботи підприємства. Чим краще працює підприємство, чим 

економніше воно використовує власні ресурси, чим успішніше удосконалює 

свою техніку, тим нижчою буде собівартість виготовленої продукції. Її рівень 

відбиває досягнення та недоліки роботи як підприємства в цілому, так і 

кожного структурного підрозділу. Зниження витрат виробництва та 

собівартості продукції є однією з основних умов зростання прибутку 

підприємства, підвищення рентабельності, конкурентоспроможність продукції 

та ефективності його роботи. [33] 

Аналіз собівартості продукції, робіт і послуг є важливим інструментом у 

системі управління витратами. Він дає змогу вивчити тенденції зміни її рівня, 

визначити відхилення фактичних витрат від нормативних (стандартних) і їхні 

причини, виявити резерви зниження собівартості продукції та напрацювати 

шляхи її зниження в майбутньому. [54] 

Для кожного підприємства має велике значення вирішення проблеми 

зниження собівартості, бо від її рівня залежить конкурентоспроможність 

продукції, фінансовий стан підприємства, матеріальний та культурний рівень 

життя його працівників, виконання надходжень до бюджету країни. Тому і в 

даний час показник собівартості не втратив свого колишнього значення і є 

одним з основних факторів формування прибутку і рівня рентабельності. 

Зниженню собівартості продукції сприяє безперервне зростання 

продуктивності праці та економії робочого часу. Це знаходить конкретний 

вираз у раціональному використанні основних та оборотних засобів, скороченні 
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відходів сировини та матеріалів, зниженні браку продукції, економії  витрат на 

утримання апарату управління та інших витрат. 

Облік витрат на виробництво є головною частиною обліку на будь – якому 

підприємстві. Він органічно пов’язаний з калькулюванням собівартості 

продукції, що за своєю суттю є двома взаємопов’язаними етапами одного 

облікового процесу, оскільки калькулювання є системою визначення витрат на 

виробництво продукції, засобом визначення економічної вигідності 

виробництва. [55] 

Основною метою даної роботи є характеристика теоретичних аспектів 

собівартості продукції та проведення аналізу собівартості на прикладі 

Товариства з обмеженою відповідальністю «Телекарт - прилад» та розробка 

шляхів її зниження. 

Завданнями роботи виступає : 

1. визначення економічної сутності собівартості продукції та її види,  

2. відокремити та визначити кваліфікаційні ознаки витрат, що 

включаються до собівартості продукції,  

3. які фактори і резерви впливають на зниження собівартості,  

4. за допомогою розрахунків вивести шляхи зниження собівартості 

продукції.    

Об’єктом роботи виступає ТОВ «Телекарт-прилад», основний вид 

діяльності виробництво електроприладів і радіоелектронної апаратури 

побутового і спеціального призначення. 

Предметом вивчення роботи є фактори, які впливають на зниження 

собівартості.  

Інформаційна база включає в себе : ЗУ «Про підприємництво», 

Господарський кодекс України, Цивільний кодекс України, ЗУ «Про 

товаривства з обмеженою та додавтковою відповідальністю», Локальні 

нормативні акти підприємства. 
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ВИСНОВКИ 

Підводячи підсумки даної випускної роботи, зупинимося на важливих 

моментах і висновках, що дозволяють повною мірою оцінити 

внутрішньовиробничі шляхи зниження собівартості продукції на 

підприємстві ТОВ «Телекарт-прилад». 

1. Основним напрямком діяльності ТОВ «Телекарт-прилад» є розробка 

і серійне виробництво телекомунікаційного устаткування і систем, приладів і 

автоматизованих систем урахування електроенергії, систем електронних 

платежів з використанням smart-карт і товарів народного споживання. 

Підприємство успішно працює на ринку пластикових карт з 1995 р. За цей 

час випущено більше 70 млн. карт, замовниками електронних телефонних 

карт стали національні оператори країн СНД. 

Сьогодні до складу підприємства входять чотири основні структури: 

приладобудівний завод, спеціалізоване конструкторське бюро (СКТБ), 

департамент продажів і маркетингу і  сервісний центр. 

На підприємстві встановлено сучасне високопродуктивне (у тому числі 

автоматизоване) вітчизняне устаткування і устаткування виробництва 

Німеччини, Японії, Франції, Швейцарії, Голландії, США. 

2. Проведений в роботі аналіз виявив істотне поліпшення  практично 

всіх кількісних і якісних показників виробничо-господарської діяльності 

ТОВ «Телекарт-прилад»  за період  з 2014 по 2018 роки (крім прибутку від 

реалізації продукції та рентабельності реалізованої продукції).  

Так, на 9 564 тис. грн. (або на 10,67 %) зріс обсяг товарної продукції, 

склавши у звітному 2018 році  99 160 тис. грн. проти 89 596 тис. грн. у 2014 

році. 

Рівень середньорічного виробітку товарної продукції на 1 ПВП 

збільшився на 241,7 тис. грн. (або на 140,3 %) і склав у 2018 р. 414,0 тис. грн. 

проти 172,3 тис. грн. у 2014 р. 

Від 11 524 тис. грн. до 3 710 тис. грн. зменшився прибуток від 
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реалізації продукції, що, у свою чергу, обумовило значне падіння 

рентабельності реалізованої продукції. Так, протягом аналізованого періоду 

її  рівень  зменшився на 10,87 процентних пунктів, склавши у 2018 році 3,89 

% проти 14,76 % у 2014 р. 

За період, що аналізується, незначно зменшилася  середньорічна 

вартість ОВФ підприємства, склавши, склавши у 2018 році 69 935 тис. грн.  

проти 73 270 тис. грн. у 2014 році. Визначена динаміка вартості ОВФ і обсягу 

товарної продукції обумовила незначну зміну збільшення показника 

фондовіддачі: від 1,22 грн. у 2014 р. до 1,42 грн. у 2016 році.  

Слід зазначити, що на початок 2018 року підприємство забезпечило 

достатню фінансову стійкість і ліквідність. Проте при цьому прибуток від 

реалізації продукції та показники рентабельності залишаються на низькому 

рівні.  

3. Також слід констатувати суттєве збільшення  матеріальних витрат, 

яке склало 50 629 тис. грн., або 181,3 %. Найбільшою мірою скоротилася 

сума  інших операційних витрат – на 4 232 тис. грн., або на 64,37 %. У 2 рази 

зменшилися витрати на оплату праці і відрахування на соціальні заходи, 

склавши в 2018 році відповідно 9 768 тис. грн. і 2 761 тис. грн. Знизилася 

сума амортизаційних відрахувань (на 1 425 тис. грн. або на 24,31 %). 

Наслідком розглянутої вище динаміки рівня витрат в розрізі 

економічних елементів стали суттєві зміни в структурі операційних витрат 

«Телекарт-прилад» протягом аналізованого періоду. Питома вага 

матеріальних витрат збільшилися практично у два рази, склавши у звітному 

2018 році 80,33 % проти 42,73 % у базовому 2014 році.  

За рештою ж економічних елементів операційних витрат 

спостерігається суттєве скорочення. Найбільшою мірою знизилася  частка 

витрат на оплату праці: практично у 3 рази. Більш ніж у 3 рази зменшилась 

частка відрахувань на соціальні заходи. Практично у 2 рази скоротилася 

питома вага амортизаційних відрахувань. Більш ніж у 4 рази зменшилася 
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частка інших операційних витрат: з 10,06 % у базовому 2014 р. до 2,39 % у 

звітному 2018 році. 

4. Як наслідок розглянутих вище структурних змін у складі 

операційних витрат суттєве збільшився матеріаломісткий характер продукції 

ТОВ «Телекарт-прилад». 

Аналізуючи дані яких характеризують динаміку собівартості товарної 

продукції і окремих статей накладних витрат, слід констатувати негативну 

динаміку адміністративних витрат. Так, абсолютна величина останніх 

протягом всього аналізованого періоду знизилася практично у 5 разів (на 8 

314 тис. грн.), склавши у звітному році 2 196 тис. грн. проти 10 510 тис. грн. у 

базовому 2018 році.  При тому, що собівартість товарної продукції зросла на 

22,3 %. Таку динаміку адміністративних витрат слід розглядати суто як 

позитивне явище. 

Випередження темпів зростання  витрат на збут  понад  темпами 

зростання  собівартості товарної продукції обумовило більш ніж двократне 

збільшенні питомої ваги витрат на збут: з 0,9 % у базовому році до 2,0 % у 

звітному 2018 році. 

Зростання абсолютної і відносної величини витрат на збут слід 

розглядати суто як позитивне явище. Значна частина цих витрат відноситься 

до змінних витрат. Основну ж частку постійної частини витрат на збут 

складають витрати на рекламу і участь у ярмарок. Враховуючи специфіку 

комерційної діяльності ТОВ «Телекарт-прилад», зростання останніх слідує 

вважати позитивним явищем. 

5. Для оцінки динаміки собівартості продукції, як найважливішою 

складовою частиною її аналізу, було проаналізовано показник витрат на 1 

гривню реалізованої продукції (табл. 2.10), який дозволив порівнювати 

досягнутий рівень собівартості протягом тривалого періоду часу. Таке 

зіставлення є цілком коректним, оскільки аналізований показник є 

відносним. 
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Дані показали яскраво виражену негативну динаміку витрат на 1 грн. 

реалізованої продукції, яка зложилася на підприємстві  з 2014 р. по 2018 рік. 

Максимальний  регрес в динаміці даного показника спостерігався в 

2015 році. Цього року рівень витрат на 1 грн. реалізованої продукції 

збільшився на 18,06 коп. або на 29,07 %, склавши 80,18 коп. проти 62,12 коп. 

в 2014 році. В середньому ж витрати на 1 грн. реалізованої продукції 

протягом аналізованого періоду щорічно зростали на 6,48 коп.; 

середньорічний темп приросту склав  10,44 %. В цілому ж з 2014 р. по 2018 р. 

рівень досліджуваного показника збільшився  на 25,93 коп. або на 41,75 %. 

Така динаміка показника витрат на 1 грн. реалізованої продукції 

обумовила значне зниження прибутку від даного виду операційної діяльності 

підприємства: з 11 524 тис. грн. до 5 409 тис. грн.  

6. Одна з найважливіших задач аналізу динаміки досліджуваного 

економічного показника полягає у виявленні і кількісній характеристиці 

основної тенденції його розвитку. Порівняльний аналіз результатів 

математичного моделювання динаміки показника витрат на 1 грн. товарної 

продукції у ТОВ «Телекарт-прилад» з 2014 по 2018 рік дозволив визначити 

вид математичної моделі. Оскільки коефіцієнт детермінації (R2) досягає 

свого вищого значення (0,793) при степенної формі,  модель тренда, яка 

найкращим чином характеризує динаміку аналізованого показника, матиме 

наступний вигляд: Y = 64,824 * Х0,1815 

Побудоване рівняння дозволяє зробити висновок про характер  

виявленої тенденції зміни витрат на 1 грн. реалізованої продукції у ТОВ 

«Телекарт-прилад» з 2014 по 2018 рік. В нашому випадку абсолютна 

швидкість зниження  вирівняного рівня показника, що  досліджується, 

зменшується  з часом.  Таким чином, можна укласти, що на підприємстві 

склалася тенденція уповільненого зростання показника витрат на 1 грн. 

реалізованої продукції.  
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Слід підкреслити, що для зміни вказаної негативної тенденції  

колективу підприємства необхідно проводити постійну роботу щодо пошуку 

резервів зниження витрат на виробництво і реалізацію продукції і 

впроваджувати дієві заходи щодо їх мобілізації. 

7. Проведені в роботі дослідження виявили наявність істотних 

внутрішніх  резервів зниження собівартості продукції в ТОВ «Телекарт-

прилад». Для їх мобілізації нами розроблений комплекс заходів. Доцільність 

практичного запровадження заходів підкріплена відповідними техніко-

економічними розрахунками. 

8. Високу частку у  структурі  операційних витрат ТОВ «Телекарт-

прилад»  займає оплата праці. Головним напрямом зниження витратоємності 

продукції є підвищення продуктивності праці. Проведені дослідження 

свідчать про наявність на підприємстві суттєвих резервів зросту 

продуктивності праці за рахунок підвищення кваліфікації персоналу.  

Підвищили кваліфікацію у 2018 році 66 працівників підприємства. В 

тому числі – безпосередньо на виробництві – 24 особи. (19 робітників), у 

навчальних закладах  різних типів за договорами – 42 осіб. 

Проведені дослідження показали, що продуктивність праці робітників, 

що пройшли професійну  перепідготовку у 2018 році, зросла за даними 11 

місяців 2018 року в середньому на 16 %. 

У зв’язку с цим нами пропонується продовжити роботу щодо 

підвищення кваліфікації робітників і спеціалістів ТОВ «Телекарт-прилад» і в 

2019 році. 

Результати проведених розрахунків свідчать про високу ефективність 

заходу щодо підвищення кваліфікації персоналу. Його практична реалізація 

знизить витратоємність продукції й забезпечить економію поточних витрат 

на  оплату праці з відрахуванням на соціальні заходи робітників і фахівців в 

розмірі 980 393,95 грн. у рік. 
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10. Також частину дослідження по виявленню шляхів зниження 

собівартості склало поліпшення технічного рівня виробництва, що 

передбачає під собою впровадження й застосування нової техніки і 

технологій на підприємстві для виробництва продукції. 

 Застосування нової техніки на ТОВ «Телекарт прилад» обумовлене 

насамперед технічними характеристиками нововведень, які передбачають 

підвищену продуктивність виробництва, зниження трудомісткості 

виготовлення продукції, маловідходне або навіть безвідходне виробництво, 

поліпшення якості продукції, підвищення рівня її стандартизації і уніфікації. 

Доцільним рішенням було оновити старе обладнання на нове, а саме на 

SIEMENS SIMATIC S7-1500 ADVANCED CONTROLLER, яке у свою чергу 

допомогло знизити собівартість однієї пластикової картки на 68 коп. 
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